



海瑞墓的谕祭碑。海南日报记者 封烁 摄

陶贵墓出土的扩志。

古墓寻踪

文本刊特约撰稿 张晨

据近年来文物部门的调查统计,海南已发现的古代墓葬年代从史前时期一直延续至清代,但并非各历史时期都有。从分布情况看,海南岛北部、南部古墓数量较多,中部地区数量较少。因琼州海峡的地理阻隔,加之考古发掘的缺失,海南古代墓葬文化缺乏系统延续性和继承性,并表现出与移民文化较为一致的特征。海南已发现的史前时期古墓仅两座。

桥山遗址古墓是海南最早发现的史前古墓,但它并不是年代最早的。2017年,联合考古队又在三亚英墩遗址发现了一座古墓,墓主人骨骼保存基本完好。通过对该遗址出土的器物进行初步分析,专家推测英墩遗址的年代约为距今6000~5500年。这是海南迄今发现年代最早的古墓,其出土的人类遗骸为研究海南先民的体质特征、DNA信息等提供了重要支撑。

这两座史前古墓的发现,证实了上古时期海南先民已摆脱“上世尝有不葬其亲者,其亲死则举而委之于壑”的蒙昧情境,海岛文明之光渐亮。

2015年,由中国社会科学院考古研究所与海南省博物馆组成的联合考古队在陵水桥山遗址开展考古发掘。考古队员在发掘到第三层文化层表面时,发现土壤颜色有些许变化——相对纯净的沙土中间,出现了一片土质较松、土色较杂的区域,这是较为典型的“葬土”。在正式发掘中,他们清理出了人的颅骨、胫骨等。由此,海南发现的首座史前古墓揭开了面纱。

桥山遗址的年代约为距今3500~3000年,这座古墓



(本版图片除署名外均为资料图)

平面略呈圆角长方形,长约130厘米、宽约50厘米。因骨骼保存状况较差,只能初步判断墓主人身高约140厘米。整座墓未出土随葬品,却有8个柱洞环绕四周,考古人员推测柱洞与墓葬为共生关系,其上部以前可能有棚架设施。

陵水土福湾珊瑚石椁墓,在正式发掘中,他们清理出了人的颅骨、胫骨等。由此,海南发现的首座史前古墓揭开了面纱。

被列为国家级或省级文物保护单位的海南古墓

海瑞墓	明
藤桥墓群	唐—宋
丘濬墓	明
陈道叙周氏墓	南宋
灵照墓	南宋
唐胄墓	明
周仁浚墓	宋
张岳崧墓	清
薛远墓	明
吴贤秀墓	唐
吴氏古墓群	清
韦执谊墓	唐
韦四公、韦九公墓	明
王居正墓	南宋
曾鹏墓	明
蔡氏古墓群	宋—清
黄箇墓	宋
李氏古墓群	宋—元
梁云龙墓	明
光村墓群	唐
玄达先师塔	清
荆王太子墓	元
许模墓	宋
韩显卿墓	南宋
苏升墓	南宋
符确墓	宋
庵堂山墓塔	清
南轩古墓	元
李庆隆墓	清
王弘海墓	明
军屯坡珊瑚石椁古墓群	唐
林杰墓	明
吴元猷墓	清
潘存墓	清

文字/罗安明
制图/杨千懿

海瑞墓。海南日报记者 封烁 摄

B 葬具最特别的古墓

瓮棺墓、珊瑚石棺墓

文字/罗安明
制图/杨千懿

陵水一座古墓出土的珊瑚石雕人像。



三亚多坟山古墓出土的带盖陶罐。



海口林村宋墓出土的买地券。

C 最能体现文化交流的古墓

金牛岭陶贵墓

伊斯兰教徒墓群

隋唐以后,随着海上丝绸之路的发展及一批被贬至海南的官员带来先进文化,海南墓葬文化同时受到中原文化和外来文化的影响。文化交流的影响体现在了古墓的形态、结构上。

知名度较高的海南唐代古墓主要有海口的吴贤秀夫妇墓、韦执谊夫妇墓,三亚、陵水的唐代至元代伊斯兰教徒墓群。

唐永贞元年(805年),时任宰相的韦执谊被贬为崖州司户参军,跨越山海来到海南岛,并最终病死在海南。他的墓地位于今海口市龙华区,墓区由围墙、墓冢、围栏、墓门、墓碑等组成。墓葬坐北朝南,背依山丘,面对池塘,石砌围墙呈半圆形环绕在墓区的后半部。

韦执谊墓未进行考古发掘,但从布局、形制来看,这座古墓既具备唐代中原地区墓葬的一些特点,也有海南特色。比如,其坐北朝南的墓向,是唐代中原地区墓葬的普遍特征;而由围墙、墓冢、围栏、墓门、墓碑等组成墓区则是海南大多数古墓的特点。

二十世纪七八十年代,考古人员在三亚与陵水交界处,连续发现梅山塘、干教坡、番岭坡、土福湾等几处唐代至元代的伊斯兰教徒墓群。

这些伊斯兰教徒古墓不仅数量多,而且非常集中,墓碑雕刻精良,均为竖穴土坑墓,无葬具和随葬品。古墓地表无封土堆,前后两端各竖珊瑚石碑一块以标明墓界。碑上刻有阿拉伯文或波斯文以及云、月、花朵、树枝等图案,文字内容多为《古兰经》经文、死者的名字和死亡日期。专家推断,墓主人应为当时途经或驻留海南岛的波斯人和阿拉伯人,这些古墓群所在区域是他们的公共墓地。由此可见,海南岛东南沿海地区是古代海上丝绸之路的重要支点。

我国古人去世后,其亲人一般会根据他(她)生前的喜爱或想法,置办随葬物品放入墓中。经考古人员发掘,这些随葬品便成为承载着历史文化信息的文物。

1984年,考古工作者发掘位于海口市琼山区林村一带的两座宋代古墓,分别是周一娘墓和薛氏墓。这两座墓的形制、结构、大小基本相同,内置木棺,出土的随葬品有陶魂坛、陶仓、陶亭、买地券等。

这两座宋代墓出土的买地券均由泥质灰陶制成,呈抹角长方形,上面刻着墓主人的籍贯、生卒年月、墓葬地。生者为去世的亲人添置买地券,意在方便死者在阴间买地,在另一个世界也能过上较好的生活,这体现了封建迷信思想。陶魂坛是另一种与封建迷信相关的随葬品,大多发现于我国南方地区六朝初期的墓葬中。买地券和陶魂坛相伴出现,折射出宋代海南承接内地墓葬文化仍存在滞后的情况。

说到出土重要文物的海南古墓,就不得不提位于海口金牛岭公园的陶贵墓。1999年5月,在海口市金牛岭职工宿舍楼基建施工过程中,工人发现了墓葬群。考古人员闻讯赶到现场,对墓葬群进行抢救性清理发掘,共发现古墓11座,其中明代墓2座、清代墓9座。其中的明代海南卫镇抚陶贵之墓,为砖石结构。随葬品有陶质的俑、镇墓兽、罐、盒、鸡、马、狗等,以及金属类的戒指、耳环、发簪等。

尤其令考古人员惊喜的是,墓室中有陶质扩志(即墓志)一盒两块,上面刻有大字“故武略将军海南卫镇抚陶公扩志”,以及400多字的扩志文,这些文字记录了陶贵的生平。这种陶质的墓志铭,十分罕见。

陶贵墓的发掘,丰富了海南明清时期丧葬制度的研究实例,尤其是陶质扩志的出土,为探讨海南明代卫所的设置提供了实证。



陵水桥山遗址墓葬。

谕祭葬也称敕葬,是皇帝对一些已故皇亲国戚、文武大臣的优待恩遇,表明皇帝对他们一生功绩的肯定和褒扬,有时朝廷还会派官员督建墓地,墓的规格、气势自然不一般。《琼山县志》记载:“由唐迄宋,人文蔚起,至明尤盛。”明清两朝,海南人文鼎盛,涌现一大批进士和举人,琼籍英才通过科举考试步入仕途者比比皆是,其中不乏达官显贵。一些从海南走出去的巨儒名臣死后获得了谕祭葬的待遇,其墓地不仅有墓冢、墓碑,一般还建有神道、石像生、石华表、石牌坊等。立于墓前的谕祭碑,更是直接体现了墓主人身后享受的荣耀。

海南最早享受谕祭葬待遇的是宋代绍兴二十一年(1151年)去世的曾任兵部侍郎、文华阁大学士兼枢密使的王居正。王居正并非生于此地,但他携妻儿渡海来琼定居,并在海南去世。他的墓地位于今海口市琼山区府城地区。明清时期,海南籍官员获得谕祭葬待遇者相对较多,比如明代曾任户部尚书兼武英殿大学士的丘濬、曾任户部左侍郎的唐胄、曾任都察院右都御史的海瑞等,清代曾任湖北布政使的张岳崧。

海南现存明代官宦古墓中,丘濬墓和海瑞墓是受关注较多的两座,这两座墓相距不远,都在海口丘海大道一带。丘濬和海瑞被誉为“海南双璧”,两人生存年代相近。他们的墓规格很高,形制方面也有一些相似之处。比如,两座墓都有神道和石像生,墓碑上都刻有“皇明敕葬”4个字,墓地入口处都有石牌坊。海瑞墓前的石牌坊刻有“粤东正气”4个大字,丘濬墓前的石牌坊刻有“理学名臣”4个大字。这些设施和细节,既彰显了他们名臣的身份,又概括了他们的风范和才学。

海南明代古墓以石冢墓为主流。至清代,海南有特色的古墓还有塔式墓,包括澄迈庵堂山墓塔、琼海玄达先师塔等。从墓的造型、风格及“比丘”“先师”等碑文来看,这类古墓的出现与佛教在海南的传播有直接关系,是海南多元文化并存的实证。

《论语·学而》云:“慎终追远,民德归厚。”墓葬文化是社会发展变迁的一个缩影。从史前时期的土坑掩埋,到唐宋时期的砖石墓穴,再到明清时期规格很高的敕葬……零星分布于海南各地的古墓,像一个个地下迷宫,给人以神秘感,又像一部部内涵丰富的史书,忠实地记录着海南的历史风貌和人文脉络。周